

# DIARIO DE CORDOBA

APARTADO N.º 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. ÓRGANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 184

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 3 Ptas.  
Edom resto de España.  
Idem en el extranjero.  
Poco adelantado. Número veintiocho, 28 céntimos

VIERNES 13 DE DICIEMBRE DE 1918

Las señoras suscriptoras tienen derecho a inscribirse en la  
lista para ser agraciadas al año, que se usará de que-  
rrela y que sea de su interés inscribirse, abonando pre-  
viamente el impuesto del Timbre, a razón de diez cé-  
ntimos por cada inscripción.

AÑO LXIX

## La zona española de Marruecos

El Real decreto sobre modificación del alto mando en la zona española de Marruecos dice así:

Artículo 1.º Se suprime el cargo de general en jefe del Ejército de España en Marruecos, que ostentaba el alto comisario, cesando en sus funciones por fin del mes actual el Comandante General anexo a dicho mando.

Art. 2.º Las fuerzas del Ejército de ocupación constituirán en adelante dos agrupaciones separadas correspondientes a las regiones oriental y occidental de nuestra zona, bajo el mando directo inmediato de los comandantes generales de Melilla y Ceuta, respectivamente, que tendrán su residencia en las plazas de estos nombres, asumiendo la jurisdicción y el completo de las atribuciones bajo todos aspectos consiguientes a dichos mandos en lo local y militar. La Comandancia General de Larache conservará, por ahora, su organización y separación administrativa y judicial, pero en el orden de actuación política y militar quedará bajo la dependencia inmediata de la Comandancia General de Ceuta.

Art. 3.º Los límites de las referidas regiones oriental y occidental estarán demarcados por las líneas que señala el río Baños, que desemboca frente a la plaza del Peñón de Vélez de la Gomera, que pertenecerá a la región occidental.

Art. 4.º Los comandantes generales de Ceuta y Melilla desarrollarán en sus respectivas regiones la gestión que les toca el alto comisario, de quien dependerán directamente en todo lo referente al Protectorado, recibiendo de su autoridad las instrucciones necesarias para su actuación, tanto de orden político y administrativo, como para la ejecución de las operaciones militares y mantenimiento de la seguridad de la región.

Art. 5.º Para todos los asuntos de trámite referentes al reclutamiento, organización y administración, asistencia de tropas y servicio del campo de Guerra, se entenderán los comandantes generales de Ceuta y Melilla, como jefes de las dos regiones militares, directamente con el Ministerio, a quien también dará cuenta de cuantas novedades ocurran en el servicio de las tropas. Pero deberá solicitar antes la venia del alto comisario para las propuestas de carácter extraordinario que le sugiera en su iniciativa.

Art. 6.º El Gabinete militar de la Alta Comisaría continuará en sus funciones adscrito a la representación de la expresada autoridad.

Art. 7.º Toda la documentación perteneciente al disuelto Cuartel General del general en jefe, de carácter militar, se entregará para su conservación y archivo, a la Comandancia General de Ceuta, y la de carácter político a la Secretaría general de la Alta Comisaría, y en cuanto afecte al servicio de dicho Cuartel General se entregará asimismo a la expresada Comandancia general de Ceuta, en depósito para el destino inferior que se disponga por este Ministerio.

Todo lo perteneciente al Gabinete militar pasará a depender de la Alta Comisaría.

## AVISO A LOS PLATEROS

En la ferretería *El Candado* se acaba de recibir una importante remesa de los tan famosos *Crisoles Morgan*. También encontrará el público en dicho establecimiento jeringas de metal blanco para la desinfección de sifones y habitaciones. - CONDE DE CARDENAS, 13. - Córdoba

## De Dos Torres

### Llegada de fuerzas del regimiento de la Reina

Procedente de Pozoblanco ha llegado hoy a este pueblo, en paseo militar, la cuarta compañía del segundo batallón, mandada por el capitán don Joaquín Batencour y los tenientes don Manuel Incer y don Fernando Aparicio. Dicha fuerza se compone de ochenta y cinco unidades entre cabos y soldados y cuatro sargentos.

Los simpáticos infantes de la Reina, que permanecieron tres horas entre nosotros, fueron obsequiados espléndidamente por estas autoridades con café, vinos y habanos en el local de este Casino, los sargentos en el Hotel Parajes, acompañados del capitán retirado señor García Blanco, comisionado al efecto, y los oficiales, en unión del juez municipal don Tiso Moreno y otros invitados, estuvieron comiendo en la casa del alcalde, don Jesús Blanco.

A las tres de la tarde, el cornetín de órdenes tocaba llamada y acto seguido se formó la compañía que, desfilando por la calle Mayor, batiendo marcha las cornetas y tambores, regresaron a Pozoblanco, siendo acompañados hasta las afueras del pueblo por las autoridades y el numeroso público que también había ido a recibirlos.

La presencia de los soldados en este pueblo ha sido un acontecimiento, pues no se recuerda ni por los más ancianos la llegada de fuerzas desde la época de la guerra carlista.

Al romper filas en esta plaza de la Constitución, pronto fraternizaron pueblo y soldados en alegre conversación y obsequios, proponiendo los infantes a las simpáticas mozas y correspondiendo ellas a estas galanterías con risas y miradas de mútua simpatía.

No terminamos estas cuartillas sin dedicar un elogio al capitán señor Batencour y demás oficiales subalternos por su exquisito trato y relevantes prendas militares, que demostraron en su conversación con cuantas personas les fueron presentadas. Cabece el honor de expresar mi cordialidad de representante del DIARIO DE CORDOBA, que les agrade mucho y desearon frases encomiásticas para este periódico.

J. Portal.



Don Juan Navarro Reverter, nombrado director general de Comunicaciones.

## GESTIONES DE LA CAMARA DE COMERCIO

**Las tarifas ferroviarias**  
El ministro de Fomento, contestando al requerimiento que le hizo esta Cámara referente a las tarifas especiales anuladas por las Compañías ferroviarias, dice telegráficamente lo siguiente:

«Contestando a su teleograma, manifestándole que se ha ofrecido a la 3.ª División de Ferrocarriles, encargándole gestiones de las Compañías ferroviarias, la prórroga de las tarifas especiales anuladas, según me interesa, aunque en uso de la facultad que a las empresas concede el artículo 136 del Reglamento de Política de Ferrocarriles, transcurrido el año de vigencia de una tarifa especial nada les obliga a mantenerla en vigor. Al propio tiempo he transmitido el contenido de su teleograma a las Divisiones 3.ª y 4.ª de Ferrocarriles, a los efectos que procedan, informándome de ello debidamente.»

**El transporte del azúcar**  
El director de los Ferrocarriles Andaluces, señor Jubera, a quien telegráficamente rogó esta Cámara que remitiese vagones a la estación de Granada para cargar el azúcar destinada a esta capital, contesta también a la Cámara con el teleograma siguiente:

«Los cuatro vagones que hoy pendientes de servir en Granada para cargar azúcar destino esa capital, nos esforzamos en facilitarlos con toda la urgencia posible.—Andaluces.»

## NOTICIAS MILITARES

**Al interesado**  
En este Gobierno militar debe presentarse Francisco Castro Barco, para enterarse de un asunto de su interés.

**En comisión**  
Ha llegado de Melilla y marchado a Madrid en comisión del servicio el capitán de la Guardia civil don Gerardo Alemán.

**El próximo reemplazo**  
Los mozos nacidos en esta capital en el año de 1898 y bautizados en la parroquia de San Pedro que a continuación se expresa, deben presentarse en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, o en su defecto los padres o parientes más cercanos para consignar sus actuales domicilios, a fin de que aquellos sean incluidos en el próximo alistamiento, evitándose con ello las responsabilidades consiguientes:

Manuel Dueñas Barquero, hijo de Nicolás e Isabel; Manuel Romero de Lelva, de Manuel y Rafaela; Angel González Vázquez, de José Antonio y Josefa; Antonio Salas Torres; Julio González Paniagua, de Francisco y Dolores; Francisco Rey García, de Matías y Encarnación; Manuel Fernández de los Ronderos Lafuente, de Manuel y María; Francisco Ruiz Luque, de Francisco y Elvira; Rafael Sánchez Sánchez, de Fernando y Francisca; Manuel Romero Rosales, de Amador y María Rafaela; José Losado Fernández, de Antonio y Dolores; Carlos Pagés Herrero, de Carlos y Josefa; Pedro Martínez Yuste, de Joaquín y Ana; Francisco Alvar Martínez, de Francisco y Pastora; Idelfonso López García, de Manuel y Manuela; José Belmonte Aranda; Alfonso Izquierdo Jarquemada, de Idelfonso y Josefa; Juan López León, de José y María; Rafael López Martínez, de Antonio y Antonia, y Julio Naval Avila, de Antonio y Asunción.

## De Instrucción pública

**Haberes**  
Se ha remitido nuevamente a la Ordenación de Pagos del Ministerio de Instrucción pública los expedientes de cobro de haberes devengados y no percibidos por la maestra que fué de Córdoba doña Alvara Núñez Riballo y el maestro que fué de Montilla don Luis Castro Escrivano, una vez hecho constar por la Abogacía del Estado de esta provincia que está justificada y es bastante la personalidad de los tutores de los menores hijos de dichos maestros, a nombre de los cuales se han cursado los respectivos expedientes.

**Título**  
En la Sección administrativa de Primera enseñanza se ha recibido el título de licenciado en Medicina expedido a favor de don Dionisio Naval Peñá.

## FRANCISCO MOLTÓ AURA

MEDICO  
Ofrece al público en general sus servicios de visita domiciliar y próximamente los de consulta que está montando en la calle de González, 9 (enfrente de San Juan Baral.)  
PARA AVISOS: Hasta las 9, por la mañana y hasta las 7, por la tarde.

## DE BELMEZ

Continúa la huelga minera. El obrero de este pueblo es traquillo, y algunos se lamentan de la pérdida de jornales, tan necesarios para ellos y sus familias; pero como la generosidad insiste en seguir, ignoran cómo y cuándo ha de darse por terminado el paro. Hay quien teme que, con motivo de la baja del precio de los carbones, no sea la huelga todo lo ventajosa que esperaba el obrero.

Si bien en general hoy son excepcionales los precios de las substancias, también lo son los de los jornales, por lo que se compensa lo uno con lo otro.

De esperar es, para bien de todos, que termine este estado anómalo, del que hoy, según están las cosas, nada, al parecer, ha de salir ganancioso y cuyos perjuicios han empezado a notarse ya.

La Compañía, que desde hace tiempo viene facilitando al obrero a 35 céntimos el kilo de pan, hoy, visto que el obrero se ha retirado de sus trabajos, ha dejado de abonar a los pasados los 20 céntimos que es el precio corriente, costándole esta cantidad más a los que de tan indispensable artículo se van necesitando.

Hay diferentes versiones respecto a la duración de la huelga; la verdad es que, de seguir por algún tiempo, puede tenerse más al futuro que al presente, por ser cada día igual la necesidad y diferente la entrada para remediarla.

En previsión de contingencias, además de alguna Guardia civil en estos pueblos reconcentrada, hace días esta fuerza ha sido aumentada con cien soldados pertenecientes al regimiento de la Reina.

El día de la festividad de la Purísima Concepción, Patrona en España del Arma de Infantería, fué un día de espesión y regocijo para la mencionada fuerza, así como para este pueblo, por haber contribuido a ello.

Ayuntamiento, jefes y particulares hicieron cuanto pudieron para contribuir a conceder un día de satisfacción a los soldados y para prueba entusiasta del afecto que todos merecen, considerándolos en todos momentos y circunstancias. En la mañana del día 8, después del alegre toque de diana, todos los soldados fueron obsequiados con una copa de aguardiente, café con leche y chorros.

A las nueve y media asistieron a Misa; ésta, que fué celebrada en la amplia Iglesia parroquial de este pueblo, revistió suma solemnidad, asistiendo a ella inmenso gentío, al que celebró la marcialidad y buena organización de jefes y soldados.

Después de la Misa, se les obsequió con vinos selectos del Estrecho, regalo de don Saorro Lozano, y en la comida abundó el vino tinto, regalo del Ayuntamiento.

El rancho fué compuesto de judías con cabezas de cerdo y chorizo y dos borregos en caldereta, éstos regalo de don Alejandro Muñoz; después fueron obsequiados con cajetillas de cigarrillos y puros, regalo de doña Concepción Jiménez, viuda de Vázquez, y con café, obsequio del Casino del Gimnasio.

Paros ocioso decir que tanto en la comida como en todos sus intermedios reinó la más expansiva alegría, en la que no sólo tomaron parte los soldados, sino el numeroso público que presenciaba estas alegres espasiones.

Por la tarde, a las cuatro y media, se sirvió la comida en el amplio local de una de las escuelas públicas; en el tintero superior extendiéndose la hermosa enseña de la Patria, que fué saludada con vivas entusiastas; la comida se compuso de paella con chorizo, morcilla y lomo, pavos al horno, ensalada de atún con huevos, carne de membrillo, naranjas y aceitunas y vino del Estrecho, regl.º también de don Saorro Lozano, y café y puros, obsequio de don Alejandro Muñoz.

El Ayuntamiento obsequió a los sargentos por la mañana con pollos dorados, y la oficialidad, invitada por el alcalde y secretario, almorzó en intimidad, y por la noche cenó de igual modo en la Fonda Española.

El Casino del Gimnasio reunió a su Junta directiva, autoridades y oficialidad de la compañía, obsequiándolos con pastas, Jerez y cigarrillos.

No ha de temerarse estos incompletos apuntes, sin rasear, aunque sea ligeramente, el acto más hermoso del día, el cual se verificó en el local de la escuela pública, a la terminación de la comida.

Terminada la comida sumado de la más expansiva alegría y retirado las mesas donde aquella se efectuó, a una ligera indicación del capitán señor Arrondo, los soldados se pusieron ordenadamente en dos filas; el aludido se hizo como por encanto y el digno alcalde de Belmez don Bernardo del Mazo y Narváez, con palabra fácil y correcta, después de saludar entusiásticamente a la bandera española como representación de España y a los oficiales y soldados, sostenedores del honor patrio, hizo una apología entusiástica de las glorias del ejército español; de lo que fué en siglos anteriores, de lo que es en el presente, así como de las esperanzas que la Patria tiene en él, considerándole guardia constante de su honor, de la paz y del bienestar presente y futuro de sus hijos; recomendó mucho a los soldados el amor y subordinación a sus dignos jefes, con cuyos dotes tendrían la satisfacción de obrar siempre como buenos; les explicó el concepto que debe de merecerles la Patria, considerándola como madre amantísima, y ante la cual todo sacrificio debemos todos de considerar debido. Terminado dando vivas a la Patria, al Ejército y al Rey y dando un abrazo al capitán señor Arrondo, por él y por todos los soldados presentes y ausentes del Ejército español.

La hermosa oración del alcalde de Belmez debía de haber sido copista para su publicación, tanto por su inmejorable composición, cuanto

## DE HACIENDA

**Pagos para hoy**  
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Domingo Enríquez, 27.000 pesetas; don Juan M. Ortiz, 26.339; señor gobernador civil, 78.88, y don Juan Gaván, 7.521.11.

## DE ALMODOVAR DEL RIO

**Otro robo audaz**  
El día 8 del corriente, a eso de las doce, desaparecieron de la hacienda de olivar y chaparral de la Cañada de Almudra, de este término, ocho carcos de la propiedad de don Francisco Rubio Gallot, arrendatario de dicha finca.

De los referidos carcos, cuatro son primales de dos años, con siete a nueve arrobas de peso cada uno, teniendo de señal en cada oreja dos rejas y algunos otra en medio; dos marranas primales de dieciocho meses, preñadas, con unas cinco arrobas de peso cada una, señaladas con dos rejas en cada oreja; y dos lechones con un año y tres a cuatro arrobas cada uno, señalados igualmente con dos rejas en cada oreja.

Aunque el dueño ha practicado muchas diligencias en busca de sus semovientes, no ha podido adquirir ni rastro de ellos, por lo cual se cree que los hayan hurtado, y en pleno día.

El perjudicado ofrece ciento cincuenta pesetas de gratificación a quien le de rastro del paradero de los carcos de referencia.

Es escandaloso lo que aquí viene ocurriendo con los robos o hurtos del ganado. Ya no es preciso esperar la noche que encubra a los malhechores. En pleno día se llevan cuanto pillan a su alcance, importándole un bledo que el cuerpo del delito sea muy embarazoso y alarmante.

La audacia no tiene hoy límites y cada día aumenta el número de caeros.

Juan Rodríguez.

12 Diciembre 1918.

## La enfermedad de Aurora

IV  
Después de aquella aventura, me entregué al trabajo y tan sólo me preocupaba del progreso de la fábrica...

Pasaron varios años sin que nada supiese de ella, y, cansado del trabajo, decidí, aprovechando tu invitación, venirme al pueblo para descansar y restablecer mi salud un tanto delicada.

Ayer, cuando me llevó Ricardo a su casa para presentarme a su mujer, quedé altamente sorprendido al descubrir en ella a la antigua Aurora de mis sueños.

Ella me reconoció enseguida, pero amos, como si nos hubiéramos puesto de acuerdo, disimulamos ante su marido, y al marcharme dije en voz muy queda:

—Juan: ven esta noche, que tenemos que hablar.

—¡Hijos mil conjeturas sobre el objeto de aquella cita, y examiné detenidamente sus palabras... que tenemos que hablar; esto quería decir que yo también tenía que hablar; pero ¿sobre qué? Y sin duda debía ser algo urgente, pues quería que fuese aquella misma noche.

Dudé mucho si debía ir, pero me venció la curiosidad, y al anochecer me dirigí a su casa. Un vago presentimiento me hacía temblar y recordaba a esos misteriosos personajes de novela que, embobados y con paso vacilante, se dirigen a la cita clandestina.

Llegué a la puerta, y ya estaba ella separándose; quise resistir a entrar, pero me dijo sonriendo:

—Entra; no hay nadie en casa.

—Pero ¿y tu marido?

—No temas; lo he mandado a varias leguas de aquí.

Entré lleno de zozobros, temiendo a cada paso encontrar una emboscada. ¿Sería una venganza de nuestro pasado amor? Aurora me cogió de la mano, diciéndome:

—Sabe a mi cuarto, donde podremos hablar con más libertad.

—Pero ¿qué tienes que decirme?—Interrogué, resistiéndome a subir.

—Ya lo sabrás; por de pronto, obedece. Y subimos a su habitación; al entrar, comenzó a llover un niño que había en una cuna, y despertó a nuestras pisadas, tendiendo sus entibios brazos.

—Es mi hijo—dijome, tomándole en brazos, mientras oprimía el botón de un timbre—; ocúltate para que no te vea la doncella.

Al poco tiempo, apareció en la puerta la sirvienta.

—¿Desea algo la señora?

—Llévate el niño y no le traigas hasta que yo te llame.

—¡Aurora, dime pronto qué significa esta misteriosa cita que compromete mi honor y el tuyo!—le dije en tono de mando y rúpica.

—Juan: te he llamado para contarte mi desgracia, como se la contaré a mi madre; tú, sólo tú puedes mitigarla.

Lo que por mí pasó, se adivina mejor que se describe. ¿Qué desgracia era aquella y por qué recurría a mí?

—Escuchame, y compadécete de mí: varios años hace que nos casamos, y tan sólo pasé dichos los primeros días, esos días que pudiéramos llamar de rubricas, en los cuales hasta los hombres más frívolos se manifiestan apasionados; pero luego pasó la primera ilusión y Ricardo no se acordaba de mí para nada; sus continuos estudios lo tenían abstraído, y por las noches, cuando regresaba del trabajo, no tenía ni una frase cariñosa, y tan sólo encontraba placer en el reposo.

Así fueron pasando días tras día, hasta que

## TRIBUNALES

**Juicios orales**  
En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy, en juicio oral y público, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Castro del Río contra Juan Muñoz, por el delito de hurto.

Los señores Obregón y García Varo tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

En la misma Sala se verificará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Castro del Río contra Juan López, por el delito de resistencia, teniendo a su cargo la defensa del procesado el letrado señor Escobedo Jiménez y la representación el procurador señor la Cerda.

Ante la Sección segunda se celebrará otro juicio oral; el de la causa pendiente del Juzgado de Pozoblanco y seguida contra Faustino Millán Fernández, por el delito de lesiones.

Los señores Ruiz Sánchez y Cruz tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

**Sentencia**  
Por la Sala primera se ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Manuel Expósito Castro, por los delitos de atentado y lesiones, imponiéndose al procesado la pena de dos años, cinco meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias, pago de las costas procesales, multa de doscientas cincuenta pesetas y la indemnización de quinientos pesetas a la parte perjudicada.

**El Corresponsal.**

## FRANQUEO CONCERTADO

Suma anterior 1278 50

Stas. Fernández y C.ª (cuota mensual) 5

Total 1283 50

La suscripción de Diario Liberal asciende a la suma de 761 ptas.

La suscripción de El Defensor de Córdoba asciende a la suma de 1.381 85 ptas.

Se sigue recibiendo donativos en las Administraciones de los diarios locales.

Dios recompensó mi sacrificio enviándome esa criatura, en la cual creí hallar un lazo de amor, pero... nada. Al principio, se fusionó con la buena mujer, pero luego fue, poco a poco, enfriándose hasta verme en la misma situación que antes. Esto fue ¿quién lo diría? un golpe mortal para mí, pues las esperanzas se esfumaron, más tarde, como una pesadilla...

El tiempo ha ido pasando lento y monótono, y las cosas han seguido el mismo curso. Ricardo continúa igual y varias veces le he propuesto trasladarnos a la Corte, donde yo, al menos, aspirase otro ambiente, y otras tantas me ha rechazado tal idea, pretextando que aquí tiene más tiempo y tranquilidad para dedicarse a sus trabajos de laboratorio.

Cuando ya estaba exasperado de este modo de vivir, la suerte me ha proporcionado la dicha de verte y contarte mis penas, a las cuales puedes poner término.

Cuando él hablar a Aurora en esta forma, no sabía qué decir ni qué hacer; largo rato estuvimos callados y, al fin, rompí el silencio.

—Pero ¿cómo puedo mitigar tu pena? Tan sólo te puedo dar algunos consejos y hasta el que quieras le hablaré a Ricardo, aunque, como tú ves, no tengo confianza con él; pero no hay otra solución.

—Estás equivocado; existe una que todo lo arreglaría y me haría feliz, y me cogía las manos. ¿Te acuerdas de nuestro pasado amor?... ¿Dime franca y lealmente si aún conservas algún átomo de aquel amor...!

Ante tan repentina pregunta, no supe qué contestar; ella estaba febril y sudaba a pesar de la crujeza de la noche.

—Si aún me quieres algo, acepta lo que te voy a proponer: huyamos juntos a lejanas tierras y seremos dichosos para siempre.

Tu imaginación te dará ideas mejor que mis torpes palabras de la impresión que me produjo tan inesperada propuesta; sólo pude exclamar con voz entrecortada por la emoción:

—¡Tú hijo, Aurora...! ¡Siempre por él...!

Ya iba ella a contestar cuando un fuerte alabanzazo cortó sus palabras.

—¿Quién podrá ser a estas horas?... dijo mientras se aproximaba a un balcón.—¡Es mi marido! ¡Por Dios, Juan, escóndete en la inmediata habitación.

Quise protestar, pero unas pisadas me anunciaron que Ricardo se acercaba; entré en el cuarto, me encontrando sitio apropiado para ocultarme, me deslicé debajo de una cama, mientras sonaba el revólver, como medida preventiva.

Aurora recibió a Ricardo en los brazos, prodigándole toda clase de mimos, al mismo tiempo que le dijo:

—¿Cómo has vuelto tan pronto? ¿No tenías que ir al campo?

—Sin duda se debió a alguna mala interpretación, pues apenas salí de casa tropecé con el guarda, el cual me había llamado al corral. Mientras tanto, yo presenciaba esta escena desde mi refugio, a través de la cortina que separaba ambas habitaciones.

—¿Y nuestro hijo?... Interrogó Ricardo.

—Lo tiene la doncella, porque empezé a llorar, pero la llamaré.

Al poco rato entraron al niño y lo colocaron en su cuna, después de darle un beso; luego tiempo estuvieron los padres extasiados, viéndolo dormir con ese sueño tranquilo y apacible de la inocencia.

Al fin se acostaron y la alcohol quedó sumida en las tinieblas, yo seguí debajo de la cama, mientras los minutos pasaban lentos como al esperar una hora feliz. La postura en que estaba no era la más adecuada para el transcurso de las horas y ya estaba a punto de jugarme el todo por el todo, cuando percibí en el silencio de la noche unos gemidos que, poco a poco, fueron siendo más perceptibles, hasta convertirse en quejumbrosos lamentos.

Se encendió la luz de la alcohol y vi a Aurora que en horribles convulsiones se revolaba en la cama mientras Ricardo, sin saber qué hacer, le decía:

—¿Qué te pasa? ¿Qué dolor es el que sientes? Ella se limitaba a contestar:

—¡Ua médico! ¡Ua médico enseñado!

Ricardo se vistió como por arte de magia y salió precipitadamente a la calle; apenas habría llegado a la esquina, cuando Aurora se levantó del lecho y, abriendo las cortinas, dijo:

—¡Sal, Juan, que no hay tiempo que perder! Sal de mi escondite y apenas podía ponerme en pie.

—¿Qué es lo que te ha ocurrido?... le interrogé.

—¡Nada! Ha sido un medio para alejar a mi marido... me contestó riendo sarcásticamente.

—Pero Aurora ¿qué te propones? Considera que...

—No es hora de lamentaciones; el tiempo apremia; huyamos pronto en busca de la completa felicidad ansiada.

En aquel momento comenzó a llorar el niño en la cuna, tendiendo los endebles bracitos hacia

su madre, y no sé lo que sentí aquella llamada del cielo me hizo ver en un momento toda la maldad de aquella esposa infiel y de aquella despreciada madre...

Haciendo grandes esfuerzos, conseguí desahucarme de sus manos y salir de la casa.

Jamás pude concebir que bajo la belleza de una mujer pudiera ocultarse alma tan negra.

Jamás imaginé que una esposa pudiese engañar a su marido con tan burlesco disfraz.

Y jamás creí que existiera una madre capaz de sacrificar un pedazo de sus entrañas por un torpe y ruin pasión, para que más tarde, tal vez, su propio hijo se avergonzara de ella.

—Ahora bien, Felipe, dime el remedio para la enfermedad de Aurora.

—Tan sólo Dios puede curar los males del alma—contestó el médico—entonces.

Hicimos unos minutos que habíamos rondado, acompañados y lentos, tras compasadas.

El casino estaba desierto y fues, en la calle, caían lágrimas del cielo, purificando a la tierra de sus impurezas y llorando por las punibles maquinaciones de los mortales...

Rafael Campos Molina

**SE VENDEN** 24 Depósitos chapado hierro de 12.800 y 24.000 litros de capacidad cada uno (800 y 1.500 arrobas) - Para detalles Sres. Figueroa, oficina de Linares.

**TEATRO CIRCO DEL GRAN CAPITAN**

**Compañía dramática Gloria Torrea**

**ABONO**

La Empresa abre dos clases de abono: uno a diario, por toda la temporada, que será por lo menos de 23 funciones, desde el día 14 de Diciembre al 6 de Enero de 1919, al precio de 22 50 pesetas butaca con entrada; y otro, por 10 funciones, a elegir entre las que se den en la temporada, al precio de 15 pesetas butaca con entrada.

En esta clase de abono especial por 10 funciones es a voluntad del abonado el señalar, bien anticipadamente, bien la víspera, la función a la que él quiere asistir, sin más requisito que presentar en el despacho del Café Suizo la tarjeta para recoger el billete de su localidad.

Estos abonos especiales se expenden diariamente en el Café Suizo y en la taquilla del teatro hasta que solamente queden 10 funciones de las anunciadas en la temporada, porque entonces, claro es, que ya no es posible la selección de funciones.

Y como este abono es una concesión especial que la Empresa hace a su público, previene a éste que el número de abonados es limitado.

El abono a diario puede hacerse desde esta fecha hasta el día 18, en que quedará cerrado.

La inauguración de la temporada tendrá lugar el sábado 14 con el estreno de la comedia dramática en tres actos, de S. Aragón, *El Gavilán*.

**Gacetillas**

**La Comisión provincial**  
Ayer no pudo celebrar sesión la Comisión provincial por falta de número de diputados.

**A la Cárcel**  
El cuerpo de Vigilancia detuvo durante la madrugada de ayer a Juan Luna Mora, Cristóbal Sánchez Camacho, Pedro Herrera Ruiz, José Centeno Escudero, José Sánchez Ramos y Francisco Bernal Fernández, todos forasteros y de malos antecedentes, los cuales, por haber blasfemado, han ingresado en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

**Clinica BONCAL**  
**ESPECIALISTA:** Garganta, Nariz Oído  
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.  
**Braulio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.**

**Distribución de fondos**  
Es aquí la distribución de fondos hecha por el Ayuntamiento de esta capital para satisfacer las obligaciones del mes corriente:

Gastos del Ayuntamiento 12 000 pesetas, policía de seguridad 33.000, instrucción pública 9 000, beneficencia 7 500, obras públicas 8.500, corrección pública 6.000, cargos y contingente provincial 61.000, obras de nueva construcción 6 500 y resulta: 1.000. Total 157 500.

**Fuente desenlace**  
En el Hospital de Agudos ha fallecido la anciana Vicenta Rodríguez Navarro, que el miércoles último sufrió graves quemaduras en todo el cuerpo, a causa de haberse incendiado las ropas.

**Sospecha infundada**

La vecina de esta capital doña Rafaela Escobar García, domiciliada en la calle de Romero Barros, puso anteayer en conocimiento de la Guardia municipal el hecho de que la habían robado un bolso con cierta cantidad en metálico, lamentándose de lo ocurrido en tales formas que promovió escándalo y llamó la atención de los transeúntes, indicando como autor del hurto a cierto individuo.

Acto seguido el brigada y el guardia municipal del distrito practicaron un reconocimiento en el domicilio de la denunciante, encontrando debajo de un colchón la cantidad de docientos diez pesetas, que era la que creía que le habían robado.

**Teatro-Circo**  
**Compañía dramática Gloria Torrea**  
El sábado 14, DEDUT de la Compañía con el ESTRENO de la comedia en tres actos, titulada:  
**EL GAVILÁN**  
A las 9 de la noche. Véanse programas.

**Niño denunciado**  
Ha sido denunciado el niño Antonio Muñoz Ramírez por coger naranjas en los jardines de la Agricultura.

**Lolita Méndez**  
En breve hará su presentación en el Salón de Ramírez la notable cancionista Lolita Méndez, artista muy conocida y que goza de grandes simpatías en Córdoba, donde actuó con la compañía de Penilla, siendo muy aplaudida, especialmente cuando cantaba la buena ventura en el *Gato Montés*.

En su nuevo aspecto artístico, Lolita Méndez está consiguiendo muchos éxitos y por ello no ha dudado en contratarla el empresario del Salón de Ramírez.

**A las Señoras**  
Hoy y mañana últimos días, con nuevas rebajas en confecciones, pieles y todos los artículos.  
*Hotel Simón.*

**ENFERMEDADES DE NIÑOS.** - Dr. Gómez Aguado  
**LICHO, 24.—TELÉFONO 191**

**Aumento de sueldo**  
Merced a las gestiones del diputado a Cortes don José Fernández Jiménez les han sido aumentados en quinientas pesetas los sueldos a los auxiliares de las Escuelas Normales.

**Perreras**  
En la Casa de socorro ha sido asistida la niña Isabel Muñoz Perales que fué mordida por un perro, el cual le causó una herida.

**Cafía**  
Ayer al bajar la escalera de su domicilio, calle de la Paja, número 9, Gabriel Garabaldo Rueda tuvo la desgracia de caer, resultando con lesiones en la oreja izquierda y conmoción cerebral.  
Fué asistido en su domicilio.

**Estómago.** — Intestinos. — Higado  
Especialista, **BERNAL BLANCFORT**  
BRAULIO LAPORTILLA, 2: de 1 a 3.—Gratis a las 6.

**A las Marías**  
La Junta directiva de la Obra de «Las Tres Marías» invitó a todas las asociadas a la Junta general y valía que bajo la presidencia del excelentísimo Prelado celebrará el próximo domingo, a las tres y media de la tarde, en el salón de actos de las MM. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

**Hallazgo**  
En lugar próximo a la cañilla de Marillo, del término de esta capital, ha encontrado la Guardia municipal montada un cajón vacío que debió haber contenido chacin. Según una etiqueta que tiene, es su destinatario don Antonio Simón en España.

**GRAN TEATRO**  
Compañía cómico-dramática  
**Bustamante-Domínguez**  
Hoy la comedia dramática en cuatro actos «Cabría que tira al monte...».—A las nueve de la noche.

**Al Hospital**  
Los camilleros de la Casa de socorro han conducido al Hospital de Agudos a la enferma pobre Manuela García Martínez, sin domicilio conocido en esta capital.

**Académico**  
Don Miguel Ángel Ortí Belmonte ha sido nombrado académico correspondiente de la Real Academia de la Historia.

Reciba nuestra enhorabuena.  
**Insultor**  
Ha sido denunciado Rafael Sánchez Alba por dirigir insultos a un profesor de instrucción primaria domiciliado en la calle de Isabel II.

**Se ofrece trabajo**

Se necesita persona que haya trabajado el ramo de seguros, para encargarse como productor y delegado de una parte de la provincia de Córdoba, de importantes Compañías de incendios y de vida.

Es necesario presentar buenas referencias, calle Gran Capitán, número 19, principal.

**DR. J. MALDONADO** ESPECIALISTA  
**Partos y Matriz**  
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde.  
Marmol de Bafuelos, 7.—Teléfono 327.—Córdoba.

**Artista notable**  
A su paso por esta capital el aplaudido pianista don Juan Vilho, celebrará tres conciertos en el nuevo bar «Los Corales», esta noche y las dos siguientes, de 6 a 9.

Es de esperar que todos los buenos aficionados al arte musical concurrirán a las interesantes audiciones de este notable artista, hijo del insigne compositor de igual nombre, músico mayor del regimiento de Burgos.

**Arresto**  
La Guardia municipal ha detenido a Marcos Díaz Jiménez que en estado de embriaguez promovió escándalo en la vía pública.

**LA MOSCA DE ORO.** En este acreditado establecimiento encontrará el público exquisitos mantecados y polvorones a estilo Sevilla. Jamón en crudo y dulce, como también salchichón de las mejores marcas conocidas. Dulce de membrillo de Puente Genil, en latas, y suelta por kilos a 2'75. Trabaja con especialidad la batata de Nerja.

**Detención y rescate**  
La benemérita de Montoro ha detenido y puesto a la disposición del Juzgado al vecino de aquel pueblo Juan Cabrera Ureña, que había hurtado unas botas nuevas a su convecino Antonio Villar Moreno, en una casa de tenencia.

Las prendas expresadas, que estaban valoradas en veinte pesetas, fueron rescatadas.

**El tiempo**  
Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20 40.—Idem idem a la sombra, 15 60.—Idem mínima, 4 40.—Idem media, 10 00.—Oscilación, 11 20.—Agua de lluvia en milímetros, 0 00.—Agua evaporada en milímetros, 1 00.

Observaciones verificadas a las nueve de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 765 40. Temperatura a la sombra, 4 20.—Idem del termómetro húmedo, 4 20.—Tensión del vapor, 5 90.—Humedad relativa, 93 00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 79 80.

**Sánchez Hermanos.** José Sánchez Ocaña  
Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.

**AVISOS ÚTILES**  
**Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos**

**Sección Religiosa**  
Santo de hoy.—Santa Lucía, virgen y mártir.—Mañana.—San Espiridión, obispo y confesor.

Jubileo arcuarial.—Hoy y mañana en la Santa Iglesia Catedral.

En el Cister.—Hoy, a las cinco y media de la tarde, sexto día de la solemne novena que las religiosas de este monasterio celebran en honor de la Purísima Concepción, estando el sermón a cargo del R. P. José Martínez, del Corazón de María.

Las misas que se celebren el sábado 14 del corriente en la capilla de la Explotación de la Santa Iglesia Catedral, en la Real Iglesia de San Hipólito y en la de San Pablo, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Excmo. señora doña María del Buen Consejo Losada y Fernández de Llerenas, Duquesa y Condesa viuda de Horna-Mayo del presente año.

Sus afligidos hijos, hijos políticos y nietos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Restaurant del Tourist Bar**  
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260  
Servicio camarero y económico.—Encargado a domicilio con prontitud.  
Bajo la dirección del acreditado cocinero **Don Pablo Errazo Fuentes**  
Plato del día: Bifteck a lo Chateaubriand.

**Nuevo Restaurant de Miguel Gómez**  
calle Marques de Solís (antes Morillas) 4.  
Teléfono número 14.  
Plato del día: Croquetas de jamón.

**EL PASAJE**  
Restaurant y Establecimiento de bebidas de **JUAN ARIZA**  
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15  
Plato del día: Granadinas con guisantes.

**Antiguo Restaurant de Gorrillo**  
HOY DE RICARDO BARBUÑO GUIRAU  
Paseo de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 168  
Plato del día: Pescada a la vizcaína.

**La Madrileña** Avenida de Cervantes, 6  
Córdoba  
Tres platos, pan, vino y postre, 1'50 ptas.  
Por abono de 60 comidas, 80 pesetas.  
GRAN VARIEDAD DE COMIDAS por RACIONES ECONÓMICAS

**Espectáculos**  
**Funciones para hoy**  
GRAN TEATRO.—Compañía cómico dramática Bustamante-Domínguez.—A las 9 de la noche.—La comedia dramática en cuatro actos, Cabría que tira al monte...  
FELICES: Plátanos sin entrada, 7 pesetas.—Pelos principales y Proscenios segundos sin idem, 5'00.—Butaca con entrada, 1'25.—Dotación de anfiteatro con idem, 0'75.—Idem de paraíso con idem, 0'50.—Entrada para plátanos y palcos, 0'75.—Idem al anfiteatro, 0'40.—Entrada al paraíso, 0'25.

**FUMADORES** Pedid papel marcos: Zaida, Batalla, Fuente Alcolá y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

**LOS CORALES**  
GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO  
Todas las tardes grandes conciertos por el autoplano eléctrico MELODIC.  
Excelentes vinos y licores de todas marcas.—Cerveza, gaseosas y refrescos de todas clases  
NUEVOS COMEDORES PARTICULARES EN EL PISO ALTO  
SIETE RINCONES, 1, DUPLICADO

**VINO PINEDO**  
Como reconstituyente energético es de resultado positivo, y rápido en los casos de: aquitismo, anemia y debilidad general. Nutre. Vigoriza todos los órganos.

**ANTONIO PASTOR**  
MÉDICO-OCULISTA  
EX-AYUDANTE DEL DR. WECKER DE PARIS.  
Ex-alumno de la Clínica Oftalmológica — de la F. de Medicina de Burdeos. — Premiado en la F. de Medicina de Valladolid  
En breve abrirá en esta su consulta.

**ANIS "BOMBITA" Rote.**  
**CONAC "GIMÉNEZ"**

**J. VIOLA. ÚNICO OPTICO**  
— EN CÓRDOBA —  
Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales.  
Calle de Córdoba 23 (antes Letrados).

**Cal Viva** de primera calidad se vende en el antiguo tejero de Olmo, próximo a los Almacenes de los Sres. Carbonell.

**ACEITUNA PARA MOLIENDA**  
Se compra en los almazaras de «San Antonio», situadas en las inmediaciones de la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro y sin soleo, manzanilla ni gordal.  
Para precio y condiciones dirigirse a los Sres. Carbonell y C., Angel de Saavedra, 13.

**Carnet militar**  
Fotografía Julio César, S. Pablo, 2.—Córdoba.  
Se ha recibido orden para renovar fotografías. Esta casa cuenta con uniformes militares, que facilita gratis.—3 retratos, 2 ptas.—1 carnet regalo

rá. Te desdigo de tu juramento. Dile la verdad. Quizás después de todo, valdrá más que él lo sepa. Su corazón le dictará su conducta... y yo estoy seguro de su corazón.  
—Adios, amigo querido, piensa en mí, y por mi recuerdo vela sobre quién tú sabes.—Adios.

GABRIEL SAVANNE.

Para Enrique aquella carta no arrojaba ninguna luz. ¿De que debilidad, de que falta se acusaba su padre? Solo Ricardo Vernière hubiera podido contestar a esto, y Ricardo Vernière no existía.

—Nada murmuró con desfallecimiento—no sabre nada... nunca nada.

Daniel Savanne había religiosamente escuchado mientras Enrique leía en alta voz.

—Nada murmuró con desfallecimiento—no sabre nada... nunca nada.

—La señora Vernière nos aguarda, amigo mío—dijo en seguida el magistrado,—no la hagamos esperar. Alicia y Enrique le siguieron al salón, donde la mujer de Roberto se encontraba con Matilde.

La conversación fué corta. Daniel y su sobrino no habían terminado el examen de los papeles del capitán Savanne.

—Volvieron al despacho y un examen atento les probó que lo que les quedaba inventariar era relativamente de poca importancia.

—Tu padre te deja una bonita fortuna—dijo el juez de instrucción al joven cuando hubo terminado su trabajo.—Yo creo que harás bien en no retirarla de las manos de nuestro amigo Robinet, que desde hace muchos años está encargado de los intereses de tu padre y de los míos. Es un hombre honrado y un hábil administrador. ¿Estás dispuesto a seguir este consejo?

—Sin vacilación, mi querido tío.

—Vamos, pues, a almorzar, y luego pasaremos por su casa.

Ambos hombres pasaron al comedor, donde hacía más de una hora que el almuerzo estaba dispuesto.

Masé Robinet, el notario de la calle de Richelieu, ignoraba la muerte de su cliente Gabriel Savanne.

La noticia de aquella muerte no había sido participada a la familia de un modo oficial, por lo cual no se habían distribuido papeletas de defunción.

Al ver el ancho crespon de sus sombreros, se estremeció.  
—¿Por quién lleváis luto, amigos míos?—preguntó vivamente.

—Mi hermano ha muerto—respondió Daniel, cuyos ojos se llenaron de lágrimas.

—¡Muerto!... ¿El capitán Savanne, muerto?—exclamó el notario estupefacto.—¿El que yo he visto tan lleno de vida hace tres meses? ¿Qué desgracia imprevisible ha sucedido? ¿Dónde y como ha ocurrido esa gran desgracia?

—Mi pobre hermano ha succumbido de fiebre tifoidea a bordo de su barco, en esta mar, hace un mes. Un despacho nos previno y hoy nos ha llegado su fe de defunción.

—¿Y venís, sin duda, a pedirme informes acerca de la fortuna depositada en mis manos por mi malogrado cliente?

—Sí.

—Estoy a vuestra disposición. Sentaos, os lo ruego. Y el notario designó con la mano dos sillas al lado de un buró.

—¿Mi hermano os ha confiado algún testamento?

—repuso Daniel.

—No, y me asombraría mucho que lo hubiese hecho. ¿Con qué objeto?... Su hijo es su único heredero... ¿Sabéis si Gabriel tenía fondos en alguna otra casa que la vuestra?

—Yo era el único depositario de todo lo que él poseía, y tengo la conciencia de haber administrado esta fortuna durante su larga ausencia, lo mejor para sus intereses. El me dió las gracias cuando recibí su visita en los últimos días del mes diciembre, y cuando le rendí cuentas sometiéndole la lista de los valores de su propiedad que yo tenía en carta. El se encontró mucho más rico de lo que creía ser.

Daniel frunció el ceño al oír a Masé Robinet hablar de la visita del capitán Savanne en los últimos días del mes de diciembre, pero no dijo nada de pronto, reservándose aclarar aquel detalle más tarde.

—¿Qué cifra representa hoy la herencia de mi hermano?—preguntó.

—Os lo diré al céntimo, en cuanto haya dado un vistazo al libro de caja.

Tocó el timbre, se hizo traer un volumen en folio, con cantoneras de cobre, buscó la cuenta de Gabriel Savanne y la puso a la vista de Daniel y su sobrino.

—Vedlo—dijo—un millón cien mil francos exactamente, a los cuales hay que añadir los intereses de tres meses.

El magistrado recorrió con la mirada las columnas del registro. Se fijó sobre una fecha.

—Treinta de diciembre—leyó en voz alta.—¿Gabriel vino a veros el treinta de diciembre último?

—Sí.

—¿Y le entregásteis una suma de trescientos mil francos?

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO CURACION DE LAS HERNIAS

De 8 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

### El Rey en las maniobras

Esta mañana el Rey, acompañado de sus ayudantes y del general Huertas, marchó a presenciar las maniobras de las fuerzas del arma de Caballería.

### En el Estado y en el Gobierno

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el Ministerio de Estado y les dijo que esta mañana no se había celebrado consejo de ministros en Palacio porque el Rey marchó a Arguedas a presenciar las maniobras de las fuerzas del arma de Caballería.

Manifestó que le habían visitado una comisión de la Cámara de Comercio española de París, para rogarle que se prorrogue el tratado comercial concertado entre España y Francia y otra de la Cámara de Comercio española en Oporto, a la que acompañaba el diputado Arribas, que le expuso la labor que dicho centro realiza y solicitó para el mismo una subvención del Estado.

El ofreció interesarse en estos asuntos. Anunció que mañana se celebraría el consejo de ministros en Palacio, suspendido hoy. Interrogado respecto a si terminaría esta tarde, en el Congreso, la discusión de la autonomía catalana, contestó que lo ignoraba, pues dependía de la extensión que se diera al debate.

Agregó que el Gobierno no tenía interés en que concluyera pronto, pues debía conocer la opinión de todos los jefes de partidos y de grupos.

Declaró que en el Senado nada quedaba pendiente y la comisión mixta encargada de estudiar el proyecto implantando el año económico firmaría esta tarde un dictamen.

Un periodista le preguntó cuándo empezaban las vacaciones parlamentarias y el Conde respondió que cuando quisieran los senadores y diputados, pues él, como sólo llevaba cuarenta y ocho horas de ser Jefe del Gobierno, no estaba cansado.

Añadió que, no obstante, como al menos los días de Pascua no habría sesiones, proponía conferenciar con los presidentes de las Cámaras para que éstas explorasen la voluntad de los parlamentarios respecto a la duración de las vacaciones.

### En Gobernación

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que, según comunicaba el Gobernador civil de Zaragoza, la huelga seguía en el mismo estado que ayer.

Los tranvías circulaban y la población presentaba un aspecto normal. Al mediodía celebrábase en el Ayuntamiento una reunión, a la que estaba citada la Cámara de Comercio y se esperaba que en dicha reunión quedase solucionado el conflicto.

Añadió que el Gobernador de Córdoba informa de que la huelga de los mineros de Peñarroya también seguía desarrollándose sin incidente alguno.

Los trenes eran conducidos por militares. El diputado a Cortes socialista Largo Caballero había celebrado varias conferencias con representantes de la Compañía minera y de los obreros para estudiar una fórmula de avenencia.

El Gobernador de Barcelona daba cuenta de que no habían ocurrido modificaciones en la huelga de los obreros del ramo de aguas de Tarrasa. También dijo el Ministro que el consejo que hoy debía celebrarse en Palacio había sido suspendido por hallarse el Rey en las maniobras militares.

### En Abastecimientos

Una comisión de exportadores de aceite de orujo visitó al Ministro de Abastecimientos para interesarle que permitiera la exportación de dichos aceites.

Argente contestó que se proponía abrir una información acerca de este asunto y resolverla según el resultado de aquella.

### Gala

La Corte viste hoy de media gala con motivo de celebrarse el cumpleaños de la Infanta María Cristina.

### Acercos de un incidente

El individuo que fué detenido el lunes por intentar arrebatar una bandera a un grupo de los estudiantes que tomaron parte en la manifestación iniciada por el Círculo Mercantil ha publicado una carta en los periódicos, en la que hace protestas de españolismo y niega que él gritara ¡Viva Cataluña libre!

### Picota religiosa

En la iglesia de las Calatravas se celebró esta mañana la fiesta que la Asociación de damas de la Cruz Roja dedica a su patrona la Inmaculada Concepción.

Al acto asistieron las Reinas doña Victoria y doña María Cristina y la Infanta doña Isabel. La concurrencia de fieles fué extraordinaria. La prensa y el discurso de Maura.

Toda la prensa dedica hoy atención preferente al discurso pronunciado por Maura en el Congreso. Algunos periódicos lo reproducen íntegro.

La mayoría de aquellos le concede gran importancia, considerándolo un violento ataque al catalanismo.

### Los senadores regionalistas

La minoría regionalista del Senado no ha asistido hoy a la sesión de la alta Cámara.

### Jaimistas disgustados

Los diputados jaimistas Valls y Trías están muy disgustados porque Pradera les desautorizó en el salón de sesiones.

que, en virtud del debate de ayer, los catalanes se retiraban del Parlamento y buscaban soluciones al problema pendiente fuera de las Cámaras. Acto seguido abandonaron el salón de sesiones los diputados regionalistas y republicanos catalanes.

### Lo que dice Romanones

El Conde de Romanones ha declarado que el Gobierno persistirá en sus propósitos de solucionar el problema catalán, sin preocuparse del episodio de hoy.

Nombreará inmediatamente una comisión extraparlamentaria, para que estudie el problema de la autonomía.

### Informando al Rey

El Jefe del Gobierno estuvo a última hora en Palacio, informado extensamente al Rey de lo ocurrido en el Congreso.

### Cambio de impresiones

Los diputados catalanes, al retirarse del Congreso, marcharon a la oficina que la Liga Catalana tiene establecida en Madrid y allí estuvieron cambiando impresiones.

### Declaraciones de Ventosa

Ventosa ha declarado que los catalanes se han retirado del Congreso porque entienden que los partidos dinásticos están poco propicios a solucionar el problema de Cataluña.

Ha dicho que ignora si esta retirada es definitiva. Ha anunciado que mañana marchará a Barcelona para exponer lo ocurrido a la Mancomunidad y tomar acuerdos.

### Las acompañará Lerroux

### Manifestaciones de Zulueta

Zulueta ha dicho que en la reunión que esta mañana celebraron los parlamentarios catalanes él propuso la retirada del Congreso sólo durante el debate de la autonomía, sin extremar la actitud de hostilidad, y así se convino.

Después cambió prescindió del acuerdo, manteniendo un equívoco. Los que no se retiran. El diputado Zulueta ha anunciado al Jefe del Gobierno que continuará asistiendo al Parlamento.

Tampoco se retirarán Riu, Kindelán y Nicolau, que no firmaron las bases presentadas por la Mancomunidad.

### El acto de los catalanes

Las impresiones generales de los políticos referentes a la retirada de los diputados catalanes del Congreso resultan desfavorables para aquéllos.

Alba ha rehusado exponer su opinión acerca del asunto, limitándose a recomendar a todos gran serenidad en sus instantes.

Serantes considera lamentable la retirada, así como el hecho de que los regionalistas se hayan arrojado en brazos de los republicanos.

Bergamín cree que la retirada ha obedecido a un plan político preconcebido y confía en que las fuerzas conservadoras produzcan en Cataluña una reacción que evite grandes males.

Sánchez de Toca considera que el Gobierno ha cometido un error gravísimo expresando su adhesión a Maura y el entusiasmo que le produjo el discurso de éste.

Asimismo juzga improcedente la actitud de Cambó que debió limitarse a protestar contra la del Gobierno y escuchar la opinión de otros oradores.

Concede al conflicto extraordinaria gravedad. Bugallá censura la retirada precipitada, en la que se ha faltado a las reglas elementales de la discusión y la cortesía, y se ha atropellado la consideración que se debe al Parlamento.

Maura dice que debieron esperar la intervención de todos los oradores para aquilatar las coincidencias de muchos diputados.

### Adhesión al Gobierno

Varios significados políticos monárquicos han manifestado al Conde de Romanones que, en los momentos actuales, se hallan al lado del Gobierno.

### Reunión de los regionalistas

Esta noche se han reunido los regionalistas, presididos por Cambó.

Este ha recibido un telegrama cifrado de Barcelona. Después de la reunión se ha expedido otro a la capital de Cataluña.

Todos los catalanes se muestran reservadísimo. Se sabe que han desistido de emprender mañana el viaje a Barcelona.

Esperarán en Madrid los acontecimientos y se reunirán diariamente.

### Una carta al Rey

Asegúrase que Cambó ha escrito esta noche una carta al Rey dándole cuenta de la retirada de los catalanes del Parlamento.

### INTERESA SABER:

que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Córdoba y en el hotel de España y Francia, únicamente el viernes 20 del presente mes, y recibirá a todos cuantos deseen que les sea curado su hernia. Este aparato, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen ruido, amoldándose al cuerpo como un guante, curan de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el viernes 20 del presente mes.

NOTA.—En Sevilla el día 18 en el Hotel Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13.—Casa Torrent.

## LAS CORTES

### SENADO

En la sesión celebrada hoy por el Senado ha sido aprobado definitivamente el proyecto estableciendo el año económico.

### CONGRESO

En la sesión celebrada esta tarde en el Congreso, después del discurso de Maura, Cambó dice: consideramos que ha terminado el debate sobre la autonomía y vengo que la mayoría de la Cámara es contraria a nuestras peticiones, consecuentes con nuestras ideas nos retiramos del Parlamento.

Dirigiese a los diputados de las izquierdas y les dice que piensen en la responsabilidad que contrae, fundándose con los regionalistas en una aspiración común.

Los socialistas aplauden. Inmediatamente los regionalistas abandonan el salón, empujados por un gran escándalo. Los socialistas aplauden.

Se oyen vivas a la Monarquía y a la unidad nacional. Nougés y Domingo abandonan también el salón.

El Conde de Romanones dice que lamenta la retirada de los catalanes y que empieza a creer que no aman a España.

Declara que se aplaudió a Maura creyendo que su discurso iniciaría la solución del problema. Añade que la responsabilidad será de quienes se marchan.

Promete que el Gobierno dedicará su atención al problema de la autonomía regional. Espanza dice que considera oportuna la demanda de Cataluña.

Hace constar que el Gobierno no se ha ocupado en resolver el problema de Vasconia y, no obstante, los diputados vascongados permanecen en el Parlamento.

Barriobero protesta contra la actitud de la Presidencia que le impide hablar y dice que renuncia su acta.

Pedregal manifiesta que la retirada de los catalanes es injustificada, aunque la actitud de la Cámara la explique.

Besteiro aplaude la conducta de Cambó y dice que el problema de la autonomía tendrá solución, porque es el problema del mundo entero.

Considera pueril discutir si la soberanía debe radicarse en Cataluña o en España. Promete que los socialistas ayudarán a los catalanes para que se emancipen de la tiranía del poder central.

Castrovido afirma que es imposible resolver dentro del régimen actual el problema autonómico. Añade que es preciso conceder a Cataluña y Vasconia una autonomía verdadera con parlamento y poder ejecutivo y agrega que, si no se les concede, dichas regiones se las tomarán.

Pradera sostiene que está injustificada la retirada de los catalanes después de coincidir Maura con ellos en la necesidad de conceder la autonomía. El Conde de Romanones declara que considera inoportuno seguir discutiendo el asunto y dice que el Gobierno procurará encauzar las aguas, evitando el conflicto.

Se da por terminado el debate. Discútese brevemente el proyecto de elevación de las tarifas de ferrocarriles, que es combatido por Anguiano.

Y se levanta la sesión.

## Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial)  
*La mujer se adorna a pesar de todo—Sólo un imperio subsistirá, el de la moda.—Los abrigos de pieles.*

La guerra que ha devastado países enteros, trastornando industrias de diversas naciones, cambiando la corriente de la vida social y transformando regímenes fuertemente asentados, no ha podido, sin embargo, derrocar la imposición de la moda femenina, que nace de sus costumbres, como el ave Fénix, y en proleica actividad, no muere sus antiguas formas sin aparecer otra nueva en la continua depuración del gusto y en la incansante multiplicación de la belleza.

Si Béquere dijo que mientras haya una mujer hermosa habrá poesía, también puede asegurarse que, mientras haya una mujer hermosa, existirá la moda para exteriorizarse la hermosura.

Así podemos observar cómo en París y en Londres y en todas partes la mujer, sin sustraerse del conflicto mundial, no ha estado inactiva en lo que a sus vestidos atañe y si en los momentos de carencia de materias primas limitaba sus equipos a la sencillez elegante, ahora se dispone a enriquecer su elegancia invadiendo inclusive el campo de la fastuosidad.

Los modistos refinados, adelantándose a la demanda, avaloran sus exposiciones de trajes con espléndidas concepciones de modelos, en los que campea la más profusa fantasía y, en lugar de la modesta campaña de invierno que se preparaba, se pasa abiertamente a la admisión del lujo.

El suceso con los más gráficas abrigos de pieles, con los que por su enorme precio (1.000 a 3.000 pesetas) no se soñaba su introducción ni por el gran mundo.

Pero, a pesar de todos los peros habidos y por haber, han aparecido en escena estas suntuosas prendas para la desesperación de padres y de maridos y admiración del resto de los humanos.



Los modelos reproducidos los ha lanzado al mercado la famosa casa londinense Di Kin, siendo admitidos por los elegantes en su concepción original y con la introducción algunas pequeñas variantes en ciertos rasgos.

El abrigo cerrado, por ejemplo, con cinturón y cada por delante se modifica haciéndolo liso y su lugar de un botón solo, cierra con tres grandes botones forrados con la misma piel, desapareciendo el cinturón.

También el cuello amplio que llega hasta el punto de cintura cerrando las solapas en cruces, ha sido variado por una de las más eminentes sotrices inglesas, cerrando más alto, sin llegar a cruzar y cayendo principalmente sobre los hombros.

La característica de estos abrigos es que están hechos buscando el contraste de dos clases de pieles diferentes a pelo largo y corto que es como realiza la vestimentación de la prenda.

El otro riquísimo abrigo del dibujo es, como se ve una fastuosa «salida de teatro».

También estriba su adorno en el contraste armónico de dos clases de pieles; el triado se hace con nutria o molekita y el cuerpo en «musonash» de negro riguroso.

El ajete a la cintura se hace con banda recamada de oro y cabos largos por delante. El cuello amplísimo cubre totalmente los hombros y las vueltas terminan en la misma cintura, donde la banda de sujeción se recoge en grandes vueltas.

El cuello no cierra por completo y permite la exhibición de un discreto descote y un asomo del traje.

De este nos ocuparemos en la primera oportunidad.

Vizcondesa de Revilla  
París, Diciembre de 1918.

**CAFÉ "GRAN CAPITAN"**  
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES  
BEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LIQORES  
SALÓN DE BILLAR  
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núms. 81 y 185

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 11 de Diciembre:  
Jefatura de Misa.—Anuncios de solicitudes de portenencias.

Ministerio de la Gobernación.—Anuncio de la vacante del cargo de secretario de la Diputación provincial de Jaén.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Zuheros relativo a nombramiento de personal.—Anuncio de la subasta convocada por el de Castro del Rín para el arriendo del arbitrio sobre las carnes.—Distribución de fondos del de Córdoba para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Anuncio de tener expuesto al público el de Bonamejil el padrón de la riqueza rústica y el de Blázquez la matrícula de la contribución industrial.—Idem de la subasta convocada por el de Pedroche para arrendar el servicio de alumbrado público.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Luque en sus sesiones del mes de Octubre y por el de Villanueva de Córdoba en las del mismo mes.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Continuación de la Ley relativa a los Tribunales para niños. Juzgados.—Edictos del de Montoro citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por Miguel Castiello Luna; del de Posadas en la búsqueda de un caballo y un rucho hurtados el 14 de Noviembre del término de Palma del Río; del de Pozoblanco de una yegua robada el 29 de Noviembre del sitio llamado la Cañera, del término de Torrecampo, y del de Aguilera llamado a Antonio Serrano Serrano.

Resumen del número correspondiente al día 12 de Diciembre:  
Gobierno civil.—Circulares interesantes de los inspectores municipales de Sanidad que relacionan el envío inmediato de los datos que se les tienen pedidos acerca de la gripe y reiterando las órdenes para que las juntas municipales de Sanidad desolaren terminada la epidemia donde no se registren casos.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden aprobando el Reglamento general de Mataderos, adjunto.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Carosbury el padrón de edificios y solares y el de Espejo el repartimiento de la contribución rústica.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Baena en sus sesiones del mes de Octubre.

Juzgados.—Fallo del de Puoblonuevo del Terrible recaído en un juicio seguido contra Gaspar Ferrero García.—Edictos del de Hinojosa del Duque encargando la busca de un mulo, tres burras y dos burros que desaparecieron el 28 de Noviembre de la finca Carrongo, de aquel término; del de Cabrera de seis cerdos robados el 29 de Noviembre del cortijo de Medinilla, de aquel término; del de Fuente Obejuna citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por los albaceas doña Micaela Escobar Arribas; del mismo término, haciendo el rescate de averría y seis metros de cable hurtado el 1.º del actual del ramal eléctrico de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya; del de Posadas llamado a Luis Muñoz Cano y del de Córdoba a Antonio Díaz Delgado.

## Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes  
Precios al público.—Vaca con hueso, a 3'26 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 4'40.—Ternera con hueso, a 3'42.—Idem sin hueso, a 4'52.—Idem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.—Macho, a 2'20.

## Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO  
**Gutiérrez Sisternes**  
Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL  
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)  
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA  
**DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ**  
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.  
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

## DEPENDIENTE.

—Hace falta dependiente mayor para Establecimiento de Colonias en pueblo importante de esta provincia. Los solicitantes pueden dirigirse, ofreciendo referencias y cantidad de sueldo, a la Administración de *Diario Liberal*. Instil solicitar sin haber ejercido cargo análogo.

## MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de a Plata, núm. 4.

## GRAN CAFÉ "LA PERLA"

CONDE DE GONDOMAR, I  
El más cómodo y elegante de la población, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gasados, vinos y flores, nacionales y extranjeros.  
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.  
Especialidad de la casa en alcoholados con 522 tas a 80 céntimos.  
Servicio permanente y a domicilio.  
TELEFONO NUM. 4

## GRAN TEATRO

Mañana sábado estreno de la hermosa comedia en tres actos, original de los hermanos Quintero, Don Juan, buena persona.

## Provincias

### La huelga de Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que la huelga continúa en el mismo estado que los días anteriores. Los obreros se hallan en actitud expectante. Comisiones de patronos y obreros celebraron una reunión, presidida por el Alcalde, y en ella los patronos rechazaron la proposición de la jornada de ocho horas hecha por los obreros.

El Alcalde ha convocado a una nueva reunión. Manifestación disuelta. Participan de Barcelona que la policía dispersó una manifestación.

## Ultima hora

### Entrevista trascendental

Se asegura que la entrevista celebrada anoche por el Conde de Romanones con el Rey ha sido importantísima.

Puede afirmarse que lo tratado y acordado por ambos tiene carácter histórico por su transcendencia. Romanones no planteará ya la cuestión de confianza aunque quede legalizada la situación económica, pues se juzga, por el contrario, indispensable robustecer en estos momentos la acción y el patriotismo del Gobierno.

### Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

Primer aniversario de la señora  
**D.ª Teresa Iglesias Ruiz, viuda que fué de D. Mateo Barea**  
que falleció el día 14 de Diciembre de 1917  
R. I. P. A.  
La misa rezada que se celebre el día 14 del corriente a las nueve de la mañana en la iglesia parroquial de San Andrés, será aplicada por el alma de dicha señora.  
Sus sobrinos ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Sesenta y nueve años de publicación no interrumpida.

Extenso servicio telegráfico de España y el extranjero.—Noticias de la capital y de la provincia.—Informaciones gráficas.—Colaboración literaria

Corresponsales en toda la provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: Linea (1, 2, 3, 4) and Ptas. 1'00 linea. Includes rates for GACETILLA and ANUNCIO.

Anuncios con emplazamientos especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, y comunicados, reclamos, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos.

BONIFICACIONES EN LOS PRECIOS DE ESTA TARIFA

Al suscriptor, si se trata de anuncios de su exclusivo interés, 50 por 100. Al en el mismo caso, siendo frecuente anunciante, 60 por 100.

TODOS LOS BENEFICIOS se entienden en el supuesto de que el suscriptor haya satisfecho el primer trimestre de suscripción y esté al corriente en sus pagos al DIARIO y a la Imprenta del mismo.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS Y DE MISAS

Table with 2 columns: Linea (1, 2, 3) and Ptas. 100 cada día. Includes rates for Encabezando las dos primeras columnas and Al pie de la planá.

Tamaños distintos de los anteriores, precios proporcionales, a menos que se trate de plana entera, en cuyo caso los precios serán convencionales.

TARIFA DE ANUNCIOS EN LA "SECCION RELIGIOSA"

Anuncios de misas y demás cultos que hayan de celebrarse a expensas de particulares, no excediendo de 15 líneas y en la forma acostumbrada. Ptas. 2'50 cada día.

PIELES PARA SEÑORAS

El dueño de la Peletera Japonesa llegará el sábado, 14, al Hotel Madrid, donde estará hasta el día 18 con un magnífico surtido de pieles finas para adorno de señoras, abrigos de todas clases y las últimas novedades en capas y renal blancos, grises y demás colores.

La Cordobesa ALMACEN DE MADERAS PLAZA DE COLÓN, 20 Teléfono 185 Manuel Ruiz y Comp.ª CORDOBA MADERAS EN EXISTENCIAS

AURORA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO Capital completamente desembolsado: 3.000.000 de pesetas

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal, Sosa y Guayacol

Se facilitan préstamos hipotecarios al 5'60 por Ojo de interés anual y por plazos de 5 a 50 años

AVISO INTERESANTE Se encuentra en esta población un operario procedente de la gran fábrica de lunas de espejo de Saint Gervais (París)

Agendas Bailly-Bailliére para 1919. Includes sections for Agenda de Butefe, Cuenta diaria, Agenda Cuatraria, Agenda de Boistito, GARNET, and AGENDA Médica-quirúrgica.

Subarriendo y Arriendo Desde el día 3 subarriendo el local para alacenes de la calle Ambrosio de Morales número 9.

AVISO AL PUBLICO.—En la calleja Hesusés, núm. 14 se restauran y barnizan de muñequilla toda clase de muebles.

GRAN ZAPATERIA MODERNA.—Fernand Colón, 3 Córdoba. Este acreditado establecimiento ofrece a la numerosa clientela y al público en general sus grandes existencias de calzados de señoras, caballeros y niños.

SE VENDE un coche milord, casi nuevo, precio 750 pesetas. Calle Ambrosio Morales, 1.

SE ARRIENDAN los cuartos de Mirabueno, sus cantinas y habitaciones en Trastero y se venden dos, plenos uno muelero y otro de medicina, un bote muelero, un bastidor de Haya tamaño mayor y 4 palmeras grandes.

LA VERDADERA ESPERANZA, con sus grandes depósitos por limpieza de pesos negros y sumideros, ruega al público que, para evitar engaños con el nombre de esta Casa, no paguen cartas de pago que no estén firmadas por «Antonio López».

SE DESEA ADQUIRIR un pequeño lote de terreno de una fanega aproximadamente de cab de dando sobre la carretera de los Arenales, que está enclavado entre los kilómetros 2 al 7. Ofertas, Calle Loversa número 6.

CONTABLE Se ofrece práctico, con garantías y referencias, para una o dos horas nocturnas. Razón en la Administración de este DIARIO.

LA ABUNDANCIA.—Comesibles de Manuel González Hoyos. Aceite superior, 9 pts los 11. Lirio 140 pts. Jabón verde, 1'135 c. Bacalao Litorador, 1'1 clase 8'90 c. E. abudidos de todas clases, carnes de cerdo y vara, salvados y semillas. De pacho de pan Judería, núm. 3 Córdoba. 10-4

SE VENDE una tuerca con apoplejo para verja y tratar, Santa Clara, 2. 5-5

VENTA DE MADERAS.—Se oyen proposiciones para la venta de los maderos y nogales señalados para su venta en la huerta de Paparratas, situa a e el pago de la Fuenzanal primer ruedo y el campo de Mardá de Dios, número 5, se vende un coche maol y un caballo enganchado, con guardaliones a la Limonera; y una máquina para moler habas. 5-3

SE VENDE una tuerca con apoplejo para verja y tratar, Santa Clara, 2. 5-5

SE VENDE una tuerca con apoplejo para verja y tratar, Santa Clara, 2. 5-5

SE VENDE una tuerca con apoplejo para verja y tratar, Santa Clara, 2. 5-5

SE VENDE una tuerca con apoplejo para verja y tratar, Santa Clara, 2. 5-5

SE VENDE una tuerca con apoplejo para verja y tratar, Santa Clara, 2. 5-5

Los conquisivos Se vende un conquisivo de la casa de los conquisivos, en la calle de los conquisivos, número 12.

Se vende Bonitos veladores de madera curbada, en la C. M. de la Perla. También se venden dos puertas de ventanas, una de cristales y otra de madera y postigos.

SE VENDE un armario de luna, otro sin ella, una cómoda, dos mesitas de noche con tapa de mármol y una zafra de aséite con cubida de aséite. Plaza Don Arias, núm. 9. 10-9

PERDIDA de una medalla de cristal con una custodia e medio, con su cadena, desde la calle Cabezas, Rey Heráclida, Angel Saverdés, Jesús María, Tond las, calle de la Plaza a la plaza del señor Salinas. Si alguno de la persona que se lo haya encontrado, lo entregue a Cabezas, núm. 16, Farmacia de H. R. y se gratificará más bien que por su valor por ser recuerdo de familia. 8-7

COLOCACION.—Será admitido en una huerta muy próxima a esta capital, borte ano, jornalero, casado, en hijos, o sea respecto a sueldo se entenderá con el dueño, que vive calle Conde Cárdenas, núm. 22, Sastveria. 5-5

JABONES.—Fábrica La Concepción.—Precios para once y medio kgs. B año 4'15 pesetas. Verde 1'1. Precios para 100 kilogramos: B año 4'125 pts. Verde 1'1 clase 4'116. Verde liso 4'105. Para partidas mayores con úitens precio a la fábrica. Servicio a domicilio, Teléfono número 868. 10-10

AMA de oría Se ofrece para casa de los padres, primiza y con leche fresca. Razón, Ambrosio de Morales, 7. 2-2

PERDIDA.—En la noche del 9 del actual, se ha perdido una mala rosa pelo rojo, alzada regular, ligera de carne, la cual entró sola dich noche por la puerta del puente. El que se la haya encontrado puede avisar al aguacero de la plaza de Sánchez Peña, de Francisco Abos. 3-2

ARRENDAMIENTO.—Desde el día 3 de arriendo dos amplias habitaciones, en sitio céntrico y casa principal a su vez solo se ejecutivamente. Para informes y tratar, Realjo, 74, Tienda. 10-6

Picos ZAFAPICOS Palas, Leonas, Mazacoplas, etc., grandes existencias. C. H. Pascalié Bañón, 92.—Telegramas: Foundry.—Barcelona

Agencia Polo Transportes en general Oficio diario a Sevilla.—Servicio comblado con Huelva, Jerez, Puerto de Santa María y Cádiz. Kilométricos, recosión e dos fechas de hno y el encargo. Oficina: María Cristina sin núm. y on Sevilla, calle Maestros, 11.

Venta Se hace de un cierre de cristales. Valadarez, núm. 24. 10-8

Se arrienda una casa amueblada, como para un matrimonio. Para precio y condiciones, Munda, núm. 4. 10-10

PERDIDA.—El día 6 del corriente por la noche desapareció del Corralito de Santo Lito de Torres Cabrera una mala de siete años y siete cuaras, ca-tañá oscura, con un B. y un tab. Los bienes de la grulla Española, el Félix Agrícola. Se replica a la persona que sepa su paradero, avise a la Avenida de Cervantes, 10 y será gratificada. 10-3

ARRÉ DAMIENTO.—Se hace desde el día 1 de un por el propio para establecimiento, plaza de las Duñas, número 7, en la misma darán razón. 10-1

SE VENDE una casa en Trastero, calle Fuente núm. 183, grande y ventilada, con cuadra y pajá, para verja y tratar, en la misma, antigua casa de Rafael Márquez. 5-1

Almoneda Se hace de un comedor completo o sea, un aparcador, trinch-ro y mesa, dos butacas, estante biblioteca, perchero, espejo, camas y otros enseres. Cedeaceros, 6-4

CAPACHOS para molinos acorados de las calles Rejos y Espiguilla, 10 y Basteado. Fabricante, Angel Alvarado calle Montemayo, núm. 1. 10-1

PROFE OKA.—Se ofrece a domicilio. Lecciones de 1.ª enseñanza, Caligrafía y Labores de adorno. También se dan lecciones en casa de la nieta. Ambrosio de Morales, 10. 5-1

ALMONEDA.—Se vende una mesa de escritorio, una mesa de figura, seis sillas, una hermosa cama de matrimonio, de hierro, un lavabo sencillo, un aparador, un pedestal, un escritorio, una cómoda, una mesa de centro con iedra, otra silla, una alfombra y un espejo luna vieclada. Para verlo, Isaac Peral, 11. 5-1

VENTA.—Se hace de dos puertas de madera, de buenas dimensiones, casi nuevas. Para verlas y tratar Cardenal González, 1. 8

ALMONEDA.—En la calle del Reloj núm. 1 se hace de cómodas, aparadores, cómodas, camas, vajilla y objetos antiguos, una escuela, un piano, unas puertas y se arrienda un piso. 10-10

Gran Funeraria Católica de José Antonio Moreno Mesa Servicio permanente.—Teléfono núm. 303 Economía y prontitud.—Pampayan, núm. 7.